

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal

Bulv. Regele Ferdinand 22.
(József főherceg-ut.)

(Aradi Nyomda Vállalat)

Sürgönytípus: Közleány, Arad

Telefonszám

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KOZGAZDASAGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JOZSEF. *

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egész évre 480 Lei.
Fél évre 240 Lei.
Negyed évre 120 Lei.
Havonta 40 Lei.
Hirdetések díjszabás szerint
Megjelenik naponta reggel.

Egyes szám ára 2 lei, vasárnap
3 lei. Bucarestben 50 baniu
több.

Az igazság szava

csendült végig tegnap a parlament nagy ülésében. Az elkeseredett harcokhoz, kiméletlen személyi támadásokhoz, miniszterelnöki és szakminiszteri expozékhoz szokott parlamentben egy képviselő, cikornyás frázisoktól mentes beszédben a pártatlanság és tárgyilagosság tisztaságával megmondta az igazat és igazát el kellett ismerni mindenkinek.

Az igazságmondó dr. Lupas nemzeti párti képviselő volt, aki hidegen, ésszerűen mondotta a következő szavakat: „A kisebbségi egyházakkal jól kell bánni, mert ezzel elejét vesszük annak, hogy azok vezetői másfelé orientálódjanak. A kisebbségeknek meg kell adni minden jogot, mert nekünk is meg voltak a magyar rezsim alatt minden jogaink“. Ezek a minden szenvedélyesség nélkül elmondott szavak rámutatnak arra, hogy egy polyglott államban, a keleti Svájcban milyen politikát kell folytatni, hogy az ország minden polgára komolyan hazájának ismerhesse el hazáját. Az erdélyi magyar kisebbségnek ez a nyilatkozat nagy elégtétel, mert annak a nemzeti pártnak egy tagja beszélt így, amelynek többsége Erdélyből került ki s így ismeri a románok helyzetét a magyar rezsim alatt.

Lupas dr. tovább beszélt és a következő kérdéseket intézte a parlamenthez: „Mit akarnak önök megvédeni a kisebbségekkel szemben? A román nyelvet? Nincsen arra semmi szükség, a román nyelv meg tudta védeni fennmaradását Erdélyben a magyar rezsim alatt is és meg fogja tudni védeni azt továbbra is.“ A magyar kisebbségnek a trianoni békeszerződésben biztosított és a szankcionált gyulafehérvári határozatok által lefektetett jogai még nem jelentik a román nyelv háttérbe szorítását. Azzal, hogy a magyar egyháziak részére megadják a legteljesebb autonómiát, nem nyulnak hozzá iskolájukhoz, nyelvükhöz, kulturájukhoz és hagyományukhoz, a román nyelvet sérelem nem éri és nem is kell annak fennmaradását féltetni. Az erdélyi magyar kisebbség nem törekszik hegemonia felé, csak szabadon akar élni vallásának, nyelvének, kulturájának és tradíciójának, legalább is olyan mértékben, mint ahogy 1918 előtt a románok teheték ezt Erdélyben.

A megnagyobbodott és a konszolidáció után oly nagyon vágyakozó Romániának a béke és a humanizmus politikáját kell kö-

vetni. Arra kell törekednie, hogy Romániában minden polgár, nyelvi és vallási különbség nélkül ugy a kötelesekben, mint a jogokban teljesen és minden megszorítás nélkül a szó ideális értelmében

egyesítve legyen. Lupas dr. beszédének kiszakított részei csak ismételt igazságok voltak és ezek a kis apró igazságok fogják közelebb vinni a keleti Svájcot a nyugati Svájchoz.

Nemzeti párti beszéd a kisebbségek mellett.

(Lupas dr. kritikája az egységesítésről. — Vaida-Voivod érdekes felszólalása.)

Bucurestiből jelentik: A Kamaránappali ülésén még mindig a költségvetést tárgyalják, az éjjeli üléseken pedig a román-jugoszláv határkiigazításról szóló jegyzőkönyv feletti vita folyik. Különös érdekessége a mai ülésnek az, hogy a nemzeti párt szónoka Lupas dr. — a kisebbségek érdekében emelt szót.

A költségvetési vitához hétfő délután Simionescu szólott hozzá, többek között csodálkozását fejezte ki, hogy a költségvetésből hiányzik a háboruban meggazdagodottak adója. Majd a köztisztviselők fizetésének a rendezését sürgette. A kulturális helyzetet bírálta ezután és sajnálattal konstataálta, hogy hiányzik az emberekől az erkölcsi erő, ami pedig ezelőtt meg volt. Kérte a kormányt, hogy nagyobb összegeket fordítsanak kulturális célokra.

Lupas dr. beszéde.

Lupas dr. nemzeti párti beszédét ezután, aki megállapította, hogy a jelenlegi költségvetést az 1914. évi költségvetés alapján készítették el.

— Mi — mondotta Lupas dr. — akik harcoltunk az egyesülés érdekében, nem nézhetjük, hogy egyes intézményeinket, amelyeket nagy munka árán szerveztünk, bucarestii mentalitással alakítsák át. Kéri a kormányt, hogy legyen engedékenyebb az újonnan csatolt területekkel szemben.

Vegyen példát a történelemből, a mely minden bizonytalansággal fog szolgálni. Az egységesítés jelenlegi formájában csak irrott maradt. Az egyesülés az összes románok akarataiból történt. Ennélfogva egyszemélyi elbánást kéri a csatolt területekre vonatkozólag is. Kéri, hogy a törvények megal-

kotásánál és azok alkalmazásánál vegyék tekintetbe a csatolt területek speciális helyzetét. Példának fülhossa az 1859-ben történt egységesítést. A moldovai forradalom alkalmával Cogălniceanu portréját egyszerűen elégették. Lupas dr. beszéde nagyobb izgalmat kezdett kiváltani a képviselőházban ezért Orleansi elnök figyelmeztette, ha továbbra is ilyen tónusban folytatja a beszédet, akkor megvonja tőle a szót.

Lupas dr. folytatja beszédét: Kifogásolja a Kormány kulturális munkáját, amely a civilizáció érdekében nem tett semmit. A kisebbségi problémáról szólva kijelentette, hogy

a kisebbségi egyházakkal jól kell bánni, mert ezzel elejét vesszük annak, hogy azok vezetői másfelé orientálódjanak. A kisebbségeknek meg kell adni minden jogot, mert nekünk is meg voltak a magyar rezsim alatt minden jogaink.

Bratiana Vintilla: Nem fohamodnának ismét a népligához? Lehet a román parlamentben ilyen hangon beszélni?

Maniu: Önnek szabad engem Budapestre küldeni?

Lupas dr.: Mit akarnak önök megvédeni a kisebbségekkel szemben? A román nyelvet? Nincsen arra szükség. A román nyelvet meg-

És kigyulladt a fáklya...

(Új irodalmi folyóirat Aradon.)

— Vegyétek és egyétek — im ezzel tárják elének, szegény elkésett, eltévedt, árván bolyongó magyar író-Krisztusok kincsteli lelkiük minden gazdagságát. Mert Krisztus minden író — megváltó és mártír — aki a magyarul írás súlyos keresztjét hordja ma a vállán. — Vegyétek és egyétek — zeng az ólmos olvasztó hang a bedugott fülek peremén, a magyar sötétségén át, feltör az égre, keres és hajszol, magyar asszonyok, új Veronikák jöttek-e a megéricspuha gyorsával, hogy új erőt adjatok a fáradt krisztusoknak?

Hozzátok szól a kiállítás, testvérek, magyarok. Hozzátok, akik most belenézhettek a fáklyába a mit egypáran gyújtottak a székely havasok sötéteborult, ködtepte orman, hogy eljusson hozzátok a fénye, hogy tudjátok, hogy vannak, hogy ragyogvaragyogjon a fáklya, a tudás fáklyája, mindenhová ahol magyarul mesél az anya a csecsszopó gyerekek: voltak és

vagyunk, magyarul író, éhező vándorok, kitagadottak, kővel mezdobhattak, sokszor megrugdostott, soha meg nem becsült, örökké hívó, szent meghirdető. Ezt beszél nektek a most meggyújtott fáklya, testvérek, magyarok, székely bércük között, a Mátra aljában, a Duna mellékén, a százeke Tiszánál, halljátok meg mindenhol, mindenütt, forduljátok felé! a sötétségből kigyúlt, ragyogó virágnak és ne hagyjátok kialudni. Nyíljon ki végre a fületek és nyíljon meg végre a szívetek, szeressétek és segítsétek azt, aki a ti nyelveteken szól hozzátok, aki az árva tíz körme keszerves kinjával, felkont homloka véres verejtékével a ti utatokat vájja a Jövendő járhatatlan országútján.

A magyar író sorsa mindig nehez sor volt. Csokonai Vitéz Mihálytól Petőfi és Aranyon keresztül Ady Endréig az volt a sora a magyar íróknak, hogy kemény, töretlen ugarba szórja el a lelke bőkezű magját és élete végéig, kinevetve és kigunyoltan, éhezve és megnemértve várja a soha ki nem

kelő kalászt. Pedig akkor nem országhatárok két lakattal elzárt kapuján kellett keresztül vergődni a hangjuknak, mint most, amikor a szerteszét elkeveredett nyáját hívja össze az árván maradt bojtár. Ha szent és mártíromos küldetés volt valaha magyar íróknak lenni, mennyivel szentebb és mennyivel magasztosabb ma, amikor még több retlenebb az ugar és amikor a forogszél istenem ki tudja hová röpít az elszórt szómagot! És mégis vannak ég felé néző, ígét hirdető, glóriás vándorok, akik magyar szóval az ajkukon soha el nem muló hittel indulnak az éccakába, hogy a még meg nem talált hajnalt elhozzák minekünk.

„Genius“ címen néhány napja olyan irodalmi értékű és kiállítású folyóirat hagyta el a sajtót, amely nem csak hogy Erdélyben, hanem mindenütt ahol magyarok laknak páratlanul áll. Büszkéek vagyunk arra, hogy ez a folyóirat, amely a legteljesebb magyar irodalmat dokumentálja Aradról indult ki és kétszeresen büszkéek, hogy Arad adja a magyarságnak azokat az

jai sorában ott találhatók gazdasági életünk kiválóságai, ezeknek feladata, hogy előkészítsék Kína részvételét a modern gazdasági életben.

— Eddig Franciaországot, Belgiumot és Németországot utaztattuk. Mostan Ausztria helyzetét, az itteni viszonyokat akarjuk alaposan tanulmányozni. Sorba főke-restük az összes európai országokat és természetesen elhatároztunk az összes dunai utódállamokba is. Bécsből valószínűleg Csehországba, onnan pedig Magyarországra megyünk. Minden valószínűség szerint több mint egy fél évig leszünk még utóm és aztán Japánon keresztül visszatérünk hazánkba.

Újabb bonyodalmak a Kamplér—Grün bűnyügyben.

(Grün viszontfeljelentése Kamplér ellen. — Kamplérné rágalmozásért és becsületsértésért feljelentette Grün.)

(Saját tudósítónktól.) A Közlöny annak idején részletesen beszámolt arról a szenzációs bűnyűgyről, amely Temesvár közönségét izgalomban tartja s az aradi publikumot is énlélen érdekli, mert az ügy szereplőit Aradon is igen jól ismerik. Kamplér Zoltán temesvári fakeskedő tudvalevőleg bűnyűdí feljelentést tett cégtársa Grün Soma ellen sikkasztás, csalás és okirathamisítás miatt és az elrendelt vizsgálat folyamán nemcsak a kihallgatott tanúk igazolták a vádat, de maga Grün is bevallotta azok helyességét. — Ilyen viszonyok között mindenki várta Grün letartóztatását, ámde Grün ügyes fogással élt és — viszontfeljelentést adott be Kamplér ellen azon a címen, hogy az üzleti könyvekben olyan kiadási tételek szerepelnek, amelyek nyugtákkal nincsenek igazolva.

Kamplér erre vonatkozólag az al velekzik, hogy igemis, ilyen kiadások tényleg voltak, hiszen ma minden kereskedelmi vállalatnál vannak diszkrét kiadások, a melyeket nem lehet nyugtákkal igazolni és ezekről Grünnek minden egyes esetben tudomása volt s ezek az ő beleegyezésével eszközöltettek. Jellemző, hogy Grün a kihallgatást vezető rendőrtisztviselő előtt kijelentette, hogy Kamplér feltétlenül tisztességes ember s hogy neki a diszkrét kiadásokról tudomása volt s így viszontfeljelentésének csak egy célja van: összehozni az ügyet s Kamplérnek kellemetlenkedni.

Kamplér Zoltán védője utján beadványt intézett most az ügyészséghez, amelyben erre vonatkozólag több tanu kihallgatását kéri, Kamplér Zoltán pedig dr. Livia Livius ügyvéd utján több rendbeli rágalmozás és becsületsértés miatt tett feljelentést Grün Soma ellen az ügyészségnek, amely ezekre vonatkozólag is elrendelte a vizsgálatot.

Perlik a Vatikánt a protestánsok.

(Érdekes felkerekelti per a Krisztus-ereklükért.)

Newyorkból jelentik: A Krisztus ereklük tulajdonjogát még eddig egy vallás sem vitatta el a Vatikántól és ezért érdekes, nem mindennapi a legutóbb tartott protestáns gyűlés határozata. A Protestáns Világszövetség amerikai tagozata legutóbbi gyűlésén határozatot hozott, amely szerint a protestáns egyháznak éppen annyi joga van a Krisztus ereklük egy részéhez, mint a katolikus egyháznak. Ezért egyházi pert indítanak a Vatikán ellen, hogy az őket jog-

san megillető Krisztus ereklük egy részét nekik kiadják. A tárgyalás az összes vallások képviselőiből összeállított bíróság előtt folya le és ezen a protestáns egyház memorandumot nyújt be, amelyben megindokolja követelését. Egyházi körökben nagy érdek kísérel várják a pör kimenetelét, mert az ítéletnek elvi jelentősége lesz. Kétséges még, hogy a Vatikán képviselőt küld a tárgyalásra, mert ezzel a ténnyel elismerné a protestáns egyház egyenjogúságát.

Olaszország, Franciaország és Oroszország harca a Balkán feletti hegemoniáért.

— Beszélgetés egy diplomataival a görög forradalomról és a Balkán egyéb eseményeiről. —

(A Közlöny bécsi szerkesztőségétől.) A görög forradalom és a különböző államokból érkező hírek ismét Európa régi délkeleti tüzfészekére irányították a nemzetközi diplomácia figyelmét. A Közlöny bécsi szerkesztőjének ma alkalma volt egy a helyzetet kitűnően ismerő és jelenleg is nagy szerepet játszó diplomataival beszélgetnie, aki a balkáni eseményeket a következő szenzációs nyilatkozatban kommentálta:

— Egy athéni sürgöny szerint a királyi palotában ma már Konduktóris admirális, Görögország régense székel. A görög királyi pár Bucurestibe való utazása komoly szimplomája nemcsak a görög, de általában a balkáni helyzetnek. A Bucurestii utazás azt bizonyítja, hogy Jugoszlávia és Románia ellenzik a görög köztársaság kiküldését. Görögországban azonban jelenleg Venizelosz, az egykori Balkán-szövetség megalapítója az ur. Konzervatív görög politikai körök Venizeloszt a görög nép rossz szellemének tartják. A világháború alatt Vilmos excsászár megakadályozta azt, hogy az egyesült német-osztrák magyar-bolgár csapatok folytasák előnyomulásukat és megszállják Szalonikit. Vilmos e koncepcióval meg akarta erősíteni néhai Konstantin görög király pozícióját Venizeloszszal szemben. Két ségtelen, hogy Szaloniki meg nem szállása súlyos károkat okozott a Balkánon harcoló központi csapatoknak, mivel később az antantcsapatok Szalonikit használták fel kikötő-bázisként. Ha akkor az excsászár nem akarja megvédeni a görög dinasztiát, úgy, társan elkerülhető lett volna a Központi front összeomlása a Balkánon, mivel a franciák és angol segítő csapatok nem szállhattak volna partra. — Mostan, a görög köztársaság kiküldése küszöbön Jugoszlávia akarja megszállni Szalonikit. A balkáni államok forradalmosításán Szovjetország az utóbbi hetekben fokozott erővel dolgozik. Az orosz agitáció folytán ért el jelentős sikereket a kommunista-

párt a bolgár választásokon, Kemal pasa pozícióját is az oroszok aknamunkája ingatta meg, hogy növelje az elégedetlenséget és elkeseredést ezekben az országokban. A moszkvai kormány célja egy Oroszország irányában orientáló balkáni föderatív köztársaság megalakítása. Az orosz kormány több ezer ügynökkel, hatalmas összegekkel dolgozik a Balkánon. Másrészt azonban Oroszország és Franciaország is a balkáni hegemonia megszerzésére törekednek. Félő, hogy e két nagyhatalom burkolt harca az orosz törekvéseknek fog engedni és megkönnyíti az oroszok munkáját, hol ott ez katasztrófát jelentene nemcsak a Balkánra, de egész Európára nézve. Éppen ezért a nagyhatalmak jól tennék, ha ahelyett, hogy egymást akarnak kizárni, az orosz aknamunkával szemben vennék fel a harcot.

Sport.

— Külföldi sporteredmények. Budapestről táviratozzák: A külföldön turázó magyar csapatok a következő eredményeket érték el: Páduában a BTC. a FC. Padovától 3:1 arányban kikapott. Bojognában Bologna válogatott—Törökves 1:0. Az MTK. Strassburgban játszott a strassburgi válogatott ellen, amely felett 2:1 arányú győzelmet aratott. A goalokat Orth és Winkler rugták. Az UTE. Saarbrückenben játszott az FC. Saarbrücken ellen. A mérkőzés 2:2 arányban eldöntetlenül végződött. A magyar goalokat Jeszmas rugta. Az UTSE. karácsony első napján Milanóban mérkőzött az AC. Lombardiával, amelyet 2:1 arányban legyőzött. (Félidő 2:0.) A goalokat Reisner és Gally lőtték. Másnap Velencében játszott az ottani kombinált ellen és 3:2 arányban győzött. Mindhárom goalt Gally lőtte. A BAC. Mantuában 1:0 arányban vereséget szenvedett a helyi csapatától. A III. kerületiek Heilbroneckarban 5:3 arányban vereséget szenvedtek az ottani csapatától, a 33 FC. pedig Casaleban 1:1 arányban eldöntetlenül játszott az FC. Casale ellen. A 33-asok másnap Speciaiban 4:2 arányú győzelmet arattak az FC. Specia felett. — Bécsből táviratozzák: San-Sebastianban a bécsi Rapid 7:2 arányban vereséget szenvedett a Real SC.-től.

A nép között . . .

Az aradmegyei prefektus körütte.

(Saját tudósítónktól.) Georgescu János belügyi vezérfelügyelő, Aradvármegye prefektusa ma reggel nyolc órakor autón Pécskára utazott, hogy rendszeres megyei szemleutját folytassa. A prefektust a megye vezetői közül többen elkísérték automobilon. A prefektussal mentek többek között dr. German Joe alispán, dr. Bradean Athanaz megyei főorvos, Bartos Jenő az államépítészeti hivatal helyettes vezetője és még többen. A ma megkezdett szemleut előreláthatólag két napig tart és ez idő alatt az egész pécskai járást és községeit meglátogatja a szemlélő társaság. A prefektus elé már a mai napon is igen sok panaszt és kérelmet terjesztettek, amelyekre a prefektus kijelentette, hogy méltányosságuk szerint fog érdemlegesen velük foglalkozni. A prefektus főképpen az utak karbantartásáról, az iskolák ügyeiről, az agrárreform végrehajtásáról és a községek vezetőinek helyes ügykezeléséről érdeklődött. Ezeken kívül magyar szempontból a legnagyobb érdeklődésre a prefektusnak az a cselekedete tarthat számot, hogy érintkezésbe lépett a járás kisebbségeinek képviselőivel és azok kérelmeit és panaszait szívesen meghallgatja. A prefektus körútján mindenütt érintkezésbe lép a magyarság vezetőivel. A prefektus és kísérete valószínűleg pénteken este tér vissza Aradra.

Akinek a halálát egy egész falu megsejtette.

(Ujarad község nagy szenzációja.)

(Saját tudósítónktól.) Érdekes eset tartja izgalomban a csendes ujaradiakat, akiket pedig allg lehet kimoztatni nyugalmukból. Ma reggel az egyik ujaradi asszony sertesóljában megfagyva talált egy öreg koldust, aki az utóbbi időben ott töltötte a hideg éjszakáját. Az öreg Szöllösi, ezen a néven ismerték őt, valamikor nagy vagyon ura volt, azonban iszákossága következtében koldusbotra jutott és az aradi szegényházba került. Onnan megszökött és koldulásból tartotta fenn magát, pénzének nagy részét ismét italra költötte. A hideg éjszaka beálltával Wagnerné ölében hazta meg magát és az elmúlt éjszaka ott megfagyott. Az eset iuresa része most következik. Az egyik zsigmondházi korcsma tulajdonosa Dengl Oszkárné az öreg koldusnak sokszor juttatott egy kis meleg ételt. Majdnem mindennap betért hozzá melegedni és állandóan ismételte, hogy menyire jól esik neki, hogy ott befogadják. Az elmúlt éjszaka Denglné hirtelen felriadt és hallotta, amint valaki a szobában levő széket mozgatta. Felköltötte a férjét, aki felgyujtotta a villanyt, a szobában azonban nem volt senki. Azt hitték, hogy csak hallucináció és újra lefeküdtek. Félóra múlva mindketten hallották ezt a titokzatos zajt. Denglné balsejtetemmel eltöltve félretek a következőket.

